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Hinweise:

1.
2.

Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst lhre persdnlichen Daten ein!
Die Klausur besteht aus insgesamt 3 Aufgaben, von denen nur zwei zu bearbeiten
sind.
Sollten Sie mehr als zwei Aufgaben bearbeiten, so machen Sie bitte kenntlich,
welche beiden Aufgaben bewertet werden sollen. Ansonsten werden die ersten
beiden Aufgaben bewertet.
Fiir Multiple-Choice-Aufgaben gilt: Fir eine korrekte Antwort erhalten Sie einen
Punkt, fiir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fiir eine falsche
Antwort wird lhnen ein halber Punkt abgezogen. Die Punkte werden mit Gewich-
tungsfaktoren multipliziert, um zur Gesamtpunktzahl zu gelangen. Die jeweiligen
Gewichte sind in der Aufgabenstellung angegeben.
Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgabenstellung
notiert.
Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.
Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Losungsfeldern.
Markieren bzw. notieren Sie lhre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorgese-
henen Bereichen! Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen Sie
diese bitte deutlich!
Das Klausurheft zu dieser Klausur besteht aus diesem Deckblatt (1 Seite) plus drei
Aufgaben und Zusatzpapier (insges. 16 Seiten); bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung
darf nicht geldst werden!
Sie sind daftir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal Ihre Klausur am Ende
der Bearbeitungszeit erhdlt.

Viel Erfolg!



1. Aufgabe: Analyse des strategischen Umfeldes 30 Punkte

a) Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie entsprechend im
Feld ,wahr” oder ,falsch” an! (Gewicht: jeweils 1) 10 Punkte

wahr falsch

Das strategische Umfeld eines Unternehmens besteht einerseits aus der
externen und andererseits aus der internen Umwelt. Die interne Umwelt
wird durch Analysen der Unternehmenspotenziale sowie des Markt- und

Geschaftsfeldes ndher beschrieben.

Die Starken- und Schwéchen-Analyse gehdort zu den Scanning-Techniken.

Der Ausloser fiir das faliweise durchgefiihrte Environmental Scanning sind

Krisen in der Vergangenheit.

Der Ansatz der fiinf Wettbewerbskréfte nach Porter geht davon aus, dass
die Rentabilitit einer Branche, ermittelt durch das Verhiltnis der Kapital-
riickfliisse zu den Kapitalkosten, von fiinf Quellen des Wettbewerbsdrucks

bestimmt wird.

Im Kontext der Portfolio-Analyse zeichnen sich die sog. Question Marks
durch eine hohes zukinftiges Marktwachstum und einen hohen relativen
Marktanteil aus.

Die Erfahrungskurve visualisiert die Entwicklung der Stiickkosten in Abhan-

gigkeit von der kumulierten Produktionsmenge.

Im Kontext der ANSOFF-Matrix besagt die sog. Z-Strategie, dass bedingt
durch die Zunahme des unternehmerischen Risikos die Mdoglichkeiten der
Marktentwicklung erst auszuschopfen sind, bevor sich ein Unternehmen

der Produktentwicklung widmet.

Die Portfolio-Methode beriicksichtigt keine Interdependenzen zwischen
strategischen Geschéaftseinheiten (SGE).

Aufgrund von Datenbeschaffungs- und Ubermittlungsproblemen ist eine

sukzessive Unternehmensplanung nicht méglich.

Horizontale Diversifikation innerhalb der ANSOFF-Matrix bedeutet, dass
das Unternehmen ein Produkt einer vor- oder nachgelagerten Wirtschafts-

stufe in sein Sortiment aufnimmt.




b) Ein Konzept zur Analyse des strategischen Umfeldes ist die Portfolioanalyse. Nennen Sie die
Zielstellung dieser Analysemethode und skizzieren Sie die zwei zentralen Dimensionen der
Portfolioanalyse! 4 Punkte

c) Fertigen Sie ein Schaubild an und kennzeichnen Sie diese zwei zentralen Dimensionen sowie die
Position der Question Marks, Stars, Poor Dogs und Cash Cows und skizzieren Sie deren Merk-
male sowie die zugehorigen Normstrategien! 10 Punkte







d) Ein weiteres Konzept zur Analyse des strategischen Umfeldes ist der Produktiebenszyklus.
Abhingig von der Phase, in der sich ein Produkt befindet, lassen sich auch hier unterschiedli-
che Strategien ableiten. Erldutern Sie welche Parallelen sich zwischen der Portfolioanalyse und
dem Produktlebenszyklus erkennen lassen! 6 Punkte




2. Aufgabe: LPI-Theorie 30 Punkte

Ein Unternehmen steht vor dem Entscheidungsproblem, das durch die nachstehende Entschei-
dungsmatrix abgebildet werden kann. Dabei enthilt die nachfolgende Tabelle die Gewinne, die
mit den Handlungsalternativen bei alternativen Umweltentwicklungen erzielt werden kénnen:

Wi w2 W3
Ay 300 200 500
Ay 200 500 250
Az 200 400 400

Die Fintrittswahrscheinlichkeiten der in Betracht gezogenen Umweltzustinde werden wie folgt

eingeschatzt:
0,2<w,<0,6

LPI(w)=|0,3<w,<0,5
0,1<w, <0,6

Uberpriifen Sie anhand der nachstehenden Bedingungen, ob die Intervaligrenzen méglicher-
weise zu weit gefasst sind! 3 Punkte

©) Sw+(m-w)<IVEeK  (2) 3w —(W-w)21Vkek
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b) Zeichnen Sie die angegebene LP/ (w) in das folgende baryzentrische Dreieck ein! 3 Punkte
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c) Geben Sie eine zuldssige LPI(w) fir den Fall an, dass der Entscheidungstrager lediglich die
Obergrenze von ws entsprechend anpasst! 2 Punkte

LPI(w) =




d) Bestimmen Sie fiir die im Aufgabenteil c) ermittelte LPI(w) auf analytischem Wege die Eck-
punktematrix M(LPI}! 4 Punkte




e) Welche Alternative wihlt das Unternehmen bei Geltung der nachstehenden Ergebnismatrix
und bei Anwendung des Max Epi,- bzw. des Max Epay-Prinzips?

Die entsprechenden Erwartungswerte sind explizit anzugeben! 10 Punkte
0,2 <w; < 0,6 0,3 fwr € 0,5 0,1 Sw3 < 0,5
Az 300 200 500
A; 200 500 250
A3 200 400 400

el) Alternativenwahl nach dem Max Enin-Prinzip: (Bitte ankreuzen! Gewicht: 2)

DAl DAZ DA3

e2) Alternativenwahl nach dem Max Ema,-Prinzip: (Bitte ankreuzen! Gewicht: 2)

DA]_ DAZ DAg




f) Welche Alternative wihlt das Unternehmen, wenn es sich am LPI Laplace-Prinzip orientiert?
Die entsprechenden Erwartungswerte sind explizit anzugeben! 6 Punkte
Alternativenwahl nach dem LPI Laplace-Prinzip: (Bitte ankreuzen! Gewicht: 2)
Oa, OaA, OA;
g) Woran liegt es, dass die Anwendung der unterschiedlichen Entscheidungsprinzipien zum Teil

zu unterschiedlichen Ergebnissen fiihrt? 2 Punkte

10




Aufgabe 3: Praferenzrelationen und Rangordnungsverfahren 30 Punkte
Gegeben sei folgende Ergebnismatrix:
S1 S, S3
0,4 04 0,2
'2\1 (5;2;4) (7;2;8).r (1,2;6)wr
A, (13;4,5;2)x (2,5;3)ir (2,5;3,5;2,5)r

a) Berechnen Sie zunichst die Fuzzy-Gewinnerwartungswerte der Alternativen A, und A, !

3 Punkte

11




b} Welche Alternative wird nach dem Niveau-Ebenen-Verfahren gewahlt? Berlicksichtigen Sie
hierbei die a-Niveaus: a=0,1, a =0,4 und o = 0,8. 18 Punkte

12




13




c) Stellen Sie die Gewinnerwartungswerte der Alternativen A, und A, grafisch dar und erliutern

Sie mit Hilfe dieser Grafik, welche Alternative bei Anwendung der p- bzw. e-Préferenz gewiahlt
wird! 9 Punkte
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Ende!
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